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Източник: БТВ 

 

Заглавие: В планината раницата е нашето кошче за отпадъци 

 

Оставете природата по-чиста, отколкото я заварихте 

 

Линк: https://btvnovinite.bg/sudurjanie-ot-partnyori/v-planinata-ranicata-e-nasheto-

koshche-za-otpadaci.html 

 

 
 

Текст: Пластмасови бутилки, угарки от цигари, найлонови торбички. Срещате ли 

тези отпадъци в планината по време на разходка? За съжаление, понякога 

докато търсим уют и искаме да презаредим батериите си сред природата, 

можем да попаднем на такива неприятни гледки. 

 

Трудно е да определим количеството отпадъци в планината, особено с просто 

око или от разстояние. За да установят приблизителните нива, от „Пластмаса на 

върха“ (Plastics on the Peak, The 2021 Global Mountain Waste Survey*) са провели 

глобално проучване. 

 

Респондентите били помолени да оценят какво количество боклук срещат в 

планината спрямо неговата вместимост в раница от 60 литра. 
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Преобладаваща част от тях, или 46% посочват, че средното количество отпадъци, 

което обикновено виждат в планината, може да запълни изцяло горната част на 

раницата или 1/3 от нея. 

 

26% от анкетираните виждат достатъчно отпадъци, да запълнят половината 

раница, а 15% отговарят, че боклукът би напълнил една или няколко раници. Едва 

6% смятат, че в планината се срещат малко или никакви отпадъци. 

 

Българската марка бира „Пиринско“, която е неразривно свързана с Пирин, 

приема каузата да опази планината като своя кауза в полза на природата и 

обществото. За втора поредна година марката организира кампанията 

„Пиринско Чисти планини“, която е още по-мащабна и дава възможност на 

доброволци от цялата страна да се включат в почистванията – общо 10 акции на 

6 локации през август, като първите от тях вече минаха на 03 и 10.08. 

 

До края на месеца можете да се включите в почистванията на: 

 

24 август - х. "Яворов", Разлог 

24 август - х. "Беговица", Сандански 

31 август - х. "Гоце Делчев", Добринище 

31 август - "Ролбан", Банско 

 

На тези места ще бъдат разположени специални пунктове на "Пиринско" за 

връщане на отпадъци. Всеки доброволец, който предаде събраното по време на 

разходката си в планината, ще получи безплатна алкохолна или безалкохолна 

бира. Освен това участниците ще имат възможност да спечелят награди като 

раница, планинарско канче или метална значка. В зоните за почистване ще 

бъдат изградени специални еко-зони за почивка, както и интерактивна 

инсталация, която ще дава съвети за опазване на планината чиста. 

 

За да не замърсяваме планината, е достатъчно да бъдем внимателни към нея, 

да се грижим за околната среда и да следваме няколко лесни съвета: 

 

1. Носете бутилка за многократна употреба в планината. Всеки отпадък оказва 

вредно влияние върху природата, оставяйки следа върху околната среда. 

Пластмасовите изделия се разграждат между 400 и 500 години, мокрите кърпички 

изискват около 800 години, а стъклените бутилки могат да оцелеят до 1,000,000 

години. За да не замърсявате природата, може да изберете бутилка за 

многократна употреба, която да напълните с вода от планински извор, както и 

кърпички или съдове от естествени материали. 

 

2. Фасовете нямат място в планината. Едни от най-честите замърсители в 

планината са угарките от цигари. Освен че се разпадат бавно, между 10 до 20 

години, те могат да предизвикат пожар. Когато сте сред планината вдишайте 

чистия и свеж въздух, а цигарите оставете настрана. 

 

3. Органичният отпадък не е безвреден. Често погрешно смятаме, че остатъците 

от храна – например обелки от банан или недоядена ябълка, изхвърлени сред 

природата, няма да й навредят, но това не е така. Остатъците от храна могат да 

нарушат естествената среда в планината и да бъдат опасни за животните. 

 

4. Вземете със себе си торбичка за отпадъци.В планината е добре да спазваме 

устойчивия принцип – „оставете природата по-чиста, отколкото я заварихте“. 

Всичко, което носим със себе си и генерираните отпадъци, трябва да бъдат 



събрани и изхвърлени в най-близкия контейнер в населеното място. Ако по време 

на разходката си, забележите и чужди отпадъци, проявете отговорност, почистете 

и тях. Планината ще ви благодари. 

 

Източник: БТА 

 

Заглавие: Около 7000 тона отпадъци са били открити от румънската гранична 

полиция на влизане в страната през първите седем месеца на годината 

 

Линк: https://www.bta.bg/bg/news/balkans/728135-okolo-7000-tona-otpadatsi-sa-

bili-otkriti-ot-rumanskata-granichna-politsiya-na-v 

 

 
 

Текст: Около 7000 тона отпадъци са били открити през първите седем месеца на 

годината от румънските гранични полицаи на влизане в страната, което е двойно 

по-голямо количество от същия период на 2023 г., съобщава Аджерпрес. 

 

В прессъобщение на Граничната полиция се посочва, че в резултат на 

предприетите действия съвместно със Службата за защита на околната среда с 

цел борба с нелегалния транспорт на отпадъци в посочения период са открити 

около 7000 тона отпадъци, от които близо 3 376 611 кг метали, 503 800 кг мебели, 

829 200 кг текстил и облекло, 313 800 кг пластмаса, 120 000 кг - гума (автомобилни 

гуми) и 1 554 200 кг други материали, включително автомобилни части, 

домакински електроуреди и т.н. 

 

През същия период на 2023 г. граничните полицаи са открили 3356 тона отпадъци. 

 

Според действащото законодателство вносът на отпадъци се извършва на 

базата на лиценз, който се издава само с одобрението на Министерството на 

околната среда, водите и горите и Министерството на здравеопазването. 

Следователно влизането в страната на превозните средства, натоварени с 

такива стоки, се разрешава от митническите органи, само ако се представи 

лиценз за внос с писменото разрешение на съответните министерства, се 

отбелязва в съобщението.  

 

В ситуациите, в които се установи, че не е спазено съответното законодателство, 

представителите на Службата за защита на околната среда, сезирани от 

граничните полицаи, издават заповед за неразрешаване на достъпа до 

територията на страната на съответните стоки и след завършване на контролните 

дейности стоката се връща в страната на произход. 

 

Източник: Кмета 

 

Заглавие: Нараства делът на българите, които предават за рециклиране старите 

си устройства 

 

Линк:https://kmeta.bg/%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B2%D

0%B0-%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8A%D1%82-%D0%BD%D0%B0-
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%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5-

%D0%BA%D0%BE%D0%B8%D1%82%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B5/ 

 

 
 

Текст: Българите, които предават старите си устройства за рециклиране, се 

увеличават с всяка изминала година. Това сочат данните от проучване на Yettel 

за навиците и тенденциите при използването на мобилните технологии, 

проведено от социологическа агенция KANTAR България в средата на 2024 г. 

 

За втора поредна година Yettel отчита нарастване на информираността на 

потребителите, че сред мобилните оператори има такива, които събират и 

рециклират стари устройства. От 65% през 2022 г. и 76% през 2023 г., днес делът 

им вече достига 79%. Положителните тенденции се подкрепят и от желанието на 

хората да рециклират неработещата техника – 69% от участвалите в анкетата 

заявяват готовността си да започнат да го правят в бъдеще. Едва 10% обаче вече 

прилагат тази практика. 

 

Мотивирани от желанието си да намалят замърсяването на околната среда, но 

и от възможността за допълнителни финансови стимули, близо 84% от 

потребителите, които са предали за рециклиране старо устройство, посочват, че 

са се възползвали от отстъпка за бъдеща покупка. 

 

Програмата на Yettel – „Рециклирай и спести“ дава възможност на 

потребителите да върнат старата си неработеща техника и в замяна да получат 

преференциални условия за закупуване на избрани смартфони и смарт 

аксесоари. А с въвеждането на допълнителна трета година гаранция за всички 

смартфони операторът се стреми да удължи живота на устройствата, като 

същевременно допринася за устойчивото развитие и опазването на природата. 

 

Потребителите сменят своите устойства на всеки 3 или повече години 

Над половината от потребителите сменят своите мобилни устройства на всеки 3 

или повече години, а почти всеки трети човек е склонен да използва мобилния си 

апарат, докато не спре да работи. 

 

Българите на възраст между 30 и 39 години най-често предават за рециклиране 

старата си техника, когато си купят нова, сочат още данните от допитването. Най-

слабо разпространена е тази практика при хората до 29 години и над 50 години, 

особено за мобилните апарати. В топ 3 на най-често рециклираните електронни 

отпадъци спрямо отговорите в анкетата се нареждат аксесоарите за мобилни 

устройства (61%), старите кабели (31%) и таблетите (23%), като по първите два 

показателя се наблюдава лек ръст спрямо миналата година. 

 

Сравнение с резултатите от миналогодишното допитване на телекома показва, 

че стремежът към по-продължителна употреба на устройствата се увеличава, а 

оттам и жизненият им цикъл. 

 

Представителите на по-младото поколение – от 15 до 29 години, използват 

мобилния си телефон поне 24 месеца преди да си вземат нов, докато хората на 

възраст между 30 и 49 години предпочитат да задържат устройствата си по-дълго 
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– около три и повече години. Най-рядко към покупка на нов смартфон прибягват 

потребителите между 50 и 56 години, като близо половината от тях избират да 

сменят устройството си, едва когато то спре да работи. 

 

Сходна е тенденцията при по-големите електронни устройства като лаптопи и 

телевизори – средно около 62% от хората решават да ги заменят с нови едва 

когато старите станат неизползваеми. 

 

Какво се случва със старите устройства? 

Наблюдават се пет основни сценария за електрониката, след като бъде 

заменена с нова или вече не се използва. Все още най-разпространено е 

електроуредите да остават у дома като резервни – средно 43% от случаите, но 

сериозна част от хората се насочват към алтернативи в подкрепа на кръговата 

икономика. Като например преизползване от роднина или близък – при 1/3 от 

потребителите, или продажба на вторичен пазар, което представлява около 25% 

от отговорите на участвалите в анкетата. 

 

Добрата новина е, че делът на хората, които предават за рециклиране 

непотребните си устройства, се увеличава. Най-осезаема е разликата при 

таблетите – почти троен ръст спрямо 2023 г. и вече достига 23%. Както и при 

мобилните телефони, където разликата е 6 процентни пункта спрямо 

предходната година. 

 

Обратната тенденция – старата техника да се изхвърля в общия отпадък, е налице 

все по-рядко. При почти всички разглеждани електронни устройства процентът на 

този отговор се понижава с между 2 и 4 пункта през настоящата година. 

 

Мерки за намаляване на негативния отпечатък 

Потребителите предприемат редица стъпки, за да намалят негативното си 

влияние върху околната среда. Най-популярната практика е изтриването на стари 

файлове за освобождаване на място, което правят 63% от тях, а 55% изваждат 

зарядните устройства от контакта, когато не ги използват. 

 

Своя ангажимент към опазването на природата малко под половината от 

анкетираните показват като изключват уредите с дисплеи, когато знаят, че няма 

да ги употребяват известно време. 

 

Темите за намаляването на негативното въздействие и повишаването на 

информираността на хората са сред приоритетите на Yettel като компания с 

ангажимент за устойчивото бъдеще и отговорното потребление на технологиите. 

Част от дългогодишните усилия е и популяризирането на правилното третиране 

на електронните устройства, след като излязат от употреба. 

 

За последните две години телекомът е предотвратил попадането на общо 47,5 

тона електронни отпадъци на сметището по пътя към постигането на 5-годишната 

си цел до 2028 г. – 127 тона електронен отпадък да не достигне до природата. 

 


